

# 国务院联防联控机制：出现规模性疫情可能性不大 继续落实“乙类乙管”

新华社天津5月8日电 5月8日下午，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后的防控工作。

## “五一”后疫情走势如何？

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍，专家研判认为，由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律，全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平，近期开始出现缓慢上升的情况，这种变化趋势符合预期，也与全球奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。人群免疫力衰退是一个逐步渐进的过程，当前我国的人群总体免疫保护水平仍较高。

“五一”期间人群聚集和流动性增强，客观上增加了病毒传播机会，预计“五一”假期后全国部分地区的疫情可能会出现小幅的反弹，发生聚集性疫情的场所可能会有所增加，但出现规模性疫情的可能性不大，短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。

## 是否应该担心XBB系列变异株？

中国疾控中心病毒病所研究员陈操

介绍，目前，我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

监测数据显示，4月下旬我国输入病例中，XBB系列变异株占比已达到97.5%，与全球XBB系列变异株占比基本一致；本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高，从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时，BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。

但从目前的监测数据看，包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比，致病力没有明显变化。

## “乙类乙管”各项措施是否将继续落实？

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示，结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束，也并不意味着疫情危害就彻底没有，更不意味着我们对新冠疫情放任不管。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，新冠病毒仍在不断变异，国内疫情总体处于局部零星散发状态，疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施，在

保障群众健康的同时，方便群众生产生活。

## 世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”基于哪些考虑？

梁万年介绍，世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，主要是基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和系统应对能力建设四个方面的考虑。

第一，从当前疫情流行态势来看，全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和重症住院人数、病亡人数都处于较低水平和持续下降状态。

第二，虽然新冠病毒仍在不断变异，有些变异株免疫逃避能力变强，但目前流行的奥密克戎变异株的毒力、致病力、病死率并没有发生太大变化。

第三，虽然全球疫情风险仍然较高，但人群通过自然感染和主动疫苗接种，已经建立比较好的免疫屏障。

第四，三年多来，各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设，包括人力资源、防护设备、疫苗药品等多方面能力都在加强，大多数国家已经具备了较好的防控能力。

综合这些因素，人群和卫生系统的抵抗力与新冠病毒之间已经取得一个较平衡的状态。

## 我国还将继续坚持哪些必要的防控措施？

梁万年介绍，接下来还需要继续坚持必要的防控措施，以应对可能出现的疫情风险，主要有以下几个方面的工作：

一是继续开展新冠病毒变异情况和疫情发生发展情况的监测。需要进一步健全监测网络，加强监测能力，合理布局监测哨点，做好预警和风险研判工作。

二是继续加强高危人群和重点人群的疫苗接种。新冠疫苗对防重症、防死亡，乃至更有效地防控疫情传播，都是有价值的，需要坚持。

三是继续强化临床管理和救治能力，特别是重症的救治能力。

四是补短板、强弱项，不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设，加强人员技能培训和物资储备等。

五是加强健康教育和风险沟通，公众应继续保持良好的卫生习惯，保持良好心态。

## 窃取重点领域国家秘密

# 咨询行业龙头企业沦为境外情报机构帮凶

近年来，某些西方国家为实现对华遏制打压战略，窃取我国军事军工、经济金融等重点领域的情报信息活动日渐猖獗。

国家安全机关侦办多起专案发现，许多背景复杂的境外机构，为规避我国法律法规和重点敏感行业监管，掩饰境外背景，借助国内咨询公司等行业，窃取我国重点领域国家秘密和情报。有的国内咨询公司国家安全意识淡薄，为了牟取经济利益，频繁游走在法律边缘。

近期，国家安全机关会同相关部门，对国内咨询行业龙头企业凯盛融英信息科技股份有限公司进行公开执法。

## 挑选专家 瞄准重要行业

在凯盛融英公司，有着庞大的专家数据库，库里的专家数超过30万人。既然公司业务涉及境外咨询，那么咨询的专家来源是什么？在专家的选择上是否又有所禁忌呢？

上海市国家安全局干警表示：“凯盛融英信息科技有限公司拥有1000多家客户，遍布境内境外。业务分为三大块，其中专家访谈占了凯盛融英业务总量的80%，专家访谈就是以专家电话访谈形式为主。”

凯盛融英信息科技股份有限公司工作人员周某称：“外部可以搜到的一些公开简历渠道，官网也很多，或者专家推荐。”

事实上，专家的来源并不像他们说的那么简单，实际工作中，公司的工作人员还专门围绕境内政策研究、国防军工、金融货币、高科技、能源资源、医药卫生等重点领域、重要行业物色挑选有影响力的专家。

上海市国家安全局干警表示：“凯盛融英公司与每名受访专家均会提前签署含有‘免责条款’的业务合同，要求专家自己履行保密责任，自己承担法律后果。相关专家被咨询公司开出的丰厚报酬所吸引，并认为对方是家守法合规、管理规范的企业，进而放松了警惕，在涉外



央视《焦点访谈》栏目截图

## 韩某某

某大型国企高级研究员

为境外窃取、刺探、非法提供国家秘密、情报罪

判处有期徒刑6年

咨询中泄露内部敏感内容甚至国家秘密和情报，走上了违法犯罪道路。”

## 底线击破 为获利铤而走险

韩某某，我国某大型国企高级研究员，因为境外窃取、刺探、非法提供国家秘密、情报罪，被判处有期徒刑6年。

韩某某在单位里的职位是涉密岗位，根据单位的要求，不能在外做兼职。但2015年，在凯盛融英的“盛情”邀请下，韩某某成了这里的专家并接受咨询。在第三次咨询中，韩某某的保密底线就受到了挑战。

据韩某某交代：“咨询的时候，涉及产品的成本、产品的利润率、产品的总利润，咨询过程中，我说这涉及商业秘密我不愿意提供。”但客户的反馈马上到了凯盛融英那里，韩某某很快就接到了凯盛融英工作人员的电话，“打电话给我，说只要回答他们提供给我的表格，可以额外支付两倍的咨询费用。”

国家安全机关工作发现，在凯盛融英内部，通过提高报酬利诱专家回答敏感问题只是这家公司其中的一个手段。上海市国家安全局干警介绍，“凯盛融英

公司为满足客户需求，即使对一些涉及国防军工、尖端科技等敏感领域的咨询项目，具体负责的项目经理也会在公司内部群发邮件，发动大家围绕军工企业、涉密科研单位多打电话，联系游说掌握相关内部情况的专家接受咨询。公司还告诉专家可以利用举例子、打比方等变通方法，“侧面”回答敏感问题。”

韩某某当初虽然同意为凯盛融英做咨询，但他特别强调过自己不做境外咨询。韩某某的这个要求，凯盛融英公司并没有信守承诺，一个偶然的机，韩某某才发现自己长期做咨询的客户是境外客户。

在凯盛融英工作人员的劝说下，韩某某越来越大胆，几年时间里，他共在凯盛融英接受咨询百余次，其中境外咨询超过60%。其间，韩某某为了在凯盛融英公司获取更多的咨询费用，还多次到单位内网下载涉密资料。

株洲市国家安全局干警说：“韩某某通过公司内网下载窃取了近5000份文件资料，经国家保密部门鉴定，他为境外窃取、非法提供机密级国家秘密1份、秘密级国家秘密2份、情报13份、商业秘密18份。”

## 极力卖弄 透露大量敏感信息

雷某某，曾在我国某重点军工企业工作，因向境外泄露军事军工领域敏感信息，涉嫌为境外非法提供国家秘密罪。

雷某某曾在某高校与某重点军工企业合办的博士后站工作。2020年3月，雷某某在博士后站出站，他在网上投写的简历中，对自己重点军工企业的工作经历进行了详细描述，这让他成功进入凯盛融英公司的视野，并成为这里的咨询专家。

成为凯盛融英的咨询专家后，雷某某陆续接受了几次咨询。2020年7月的这一次，有些异常。一直以来，凯盛融英公司为了从法律上逃避监管义务，标榜只为客户引荐专家，不参与客户与专家的具体咨询过程。按照以往的操作，客户的咨询必须在凯盛融英的电话平台上进行，而在这次咨询前，雷某某被凯盛融英公司告知，应客户的要求，这次咨询会更换使用其他的电话会议平台，而且凯盛融英的人全程不会参与。公司的反常行为并没有让雷某某警觉，但客户抛出的问题至今让他印象深刻。

据雷某某交代：“对方问了一个军机型号的保有量。”对于这样的敏感问题，雷某某没有回避，而是心存侥幸、极力卖弄，最终向对方透露了大量敏感信息。

经国家保密部门鉴定，雷某某共向对方提供三项机密级国家秘密和三条秘密级国家秘密。据国家安全机关调查掌握，凯盛融英公司大量接受境外公司对我敏感行业的咨询项目，其中一些企业与外国政府、军方、情报机关关系密切。仅2017年到2020年，凯盛融英就接受上百家境外公司汇款2000多次，金额高达7000多万美元。

近期，国家安全机关已经对涉事企业依法依规进行处理，对其中涉嫌违法犯罪的人员，将一查到底，追查其法律责任。 据央视《焦点访谈》